

# ابوجیان التوحیدی

از مولانا ابوبکر شبلی

علی بن محمد بن العباس، ابوجیان التوحیدی، مشہور صوفی اور عالم تھے۔ معقولات اور منقولات میں اپنے وقت کے امام تھے ۳۱۳ھ میں بغداد میں پیدا ہوئے۔ آپ فارسی النسل تھے آپ کے لجداد، شیراز، یا نیشاپور یا واسط کے باشندے تھے۔ آپ کے والد بغداد میں آکر سکونت پذیر ہوئے تھے اور کچھ عرصہ کا یہاں پار کرتے تھے۔ علامہ السبکی لکھتے ہیں۔

علی بن محمد بن العباس جو ابوجیان التوحیدی کے نام سے مشہور ہیں، ایک شکلم اور صوفی تھے۔ کئی کتابوں کے مصنف ہیں۔ شیرازی الاصل تھے کہا گیا ہے کہ نیشاپور کے رہنے والے تھے اور ایک قول ہے کہ واسط کے تھے۔

علی بن محمد بن العباس المعروف بأبی جیان التوحیدی، المتکلم الصوفی صاحب المصنفات، شیرازی الاصل وقیل نیشاپوری وقیل واسطیؒ

خیر الدین الزرکلی لکھتے ہیں۔

(علی بن محمد بن العباس) شیراز یا نیشاپور میں پیدا ہوئے اور ایک مدت تک بغداد میں رہے

وُلِدَ فِي شِيرَازِ او فِي نَيْشَاطُورِ و تَمَّامَ مَدَّةَ بَغْدَادِ۔

علامہ ابو نصر عبد الرزاق بن تقي الدين السبكي، صاحب طبقات الشافعية

طبقات الشافعية الكبرى ج ۴ م ۳۰ - مصر سے خیر الدین الزرکلی صاحب "الاعلام"

الاعلام ج ۵ ص ۳۳ ط دمشق

الزکری کی رائے میں ابو جہان التوحیدی کا مولد شیراز یا نیشاپور ہے لیکن حن السنودی کی رائے اس سے مختلف ہے۔

وہ لکھتے ہیں :-

ولد ابو جہان التوحیدی فی بغداد ۳۱۳ھ و نشأ بها  
ابو جہان التوحیدی بغداد میں ۳۱۳ھ میں پیدا ہوئے اور وہاں ہی پرورش پائی۔

بہر حال یہ بات شک سے بالاتر ہے کہ علامہ ابو جہان التوحیدی فارسی النسل ہیں۔ التوحیدی کے لقب کے سلسلہ میں محققین کی دو رائیں ہیں۔

الف۔ عبد الرزاق مکی الدین لکھتے ہیں۔

ولمؤد غیور فی معنی لقبہ کلام نقد قیل  
ان مورخین کو ان کے لقب کے سلسلہ میں کچھ کلام ہے۔ ایک قول یہ ہے کہ ان کے والد باکوئی دادا التوحید نامی گجھور کی تجارت کرتے تھے۔

داس نے التوحیدی لقب پڑ گیا۔

ب۔ علامہ ابن حجر العسقلانی لکھتے ہیں۔

یجتمل ان یکون نسبتہ الی التوحید  
الذمی هو الدین۔ فان المعتزلہ  
لیمّن انفسہم اهل العدل  
جو ایک عقیدہ ہے۔ اور معتزلہ اپنے آپ کو اهل العدل و التوحید کہتے ہیں۔

والتوحید۔

یہ دونوں رائیں مورخین نے اپنے ذاتی ظن پر قائم کی ہیں۔ خود ابو جہان نے اپنی تفسیحات میں اس

۱۔ حن السنودی صاحب "مقدمۃ المقابسات" ۳۱۳ھ مقدمۃ المقابسات

۲۔ ابو جہان التوحیدی۔ ص ۶ مصر

۳۔ لسان المیزان۔ ج ۶ ص ۳۶۱ ط حیدرآباد

۴۔ ابو جہان التوحیدی ص ۵

پر کوئی روشنی نہیں ڈالی۔

ابو جحان التوحیدی نے بغداد اور بصرہ کے مختلف مدارس میں مختلف اساتذہ سے تعلیم حاصل کی انہوں نے حدیث ابو سعید السیرانیؓ ابو بکر اشاشیؓ ابو جعفر الخلدیؓ سے سنی اور فقر قاضی (الرحامہ) دودزی سے پڑھی۔

دیگر علوم و فنون جیسا کہ ادب، فلسفہ، منطق، طبیعیات، تصوف اور الہیات کی تعلیم، زبان عربی، حکیم و فیلسوف ابو سلیمان السجستانی المتطقی سے حاصل کی ابو محمد المقدسی العروینی، ابو الفتح التوسہمانی ابو ذکریا العمیری، ابو بکر القوسی، اور علی بن عیسیٰ الرمائی کے نام بھی آپ کے اساتذہ کی فہرست میں شامل ہیں۔

آپ اپنے دور میں علوم و فنون میں امام مانے جاتے تھے۔ ذہانت اور فطانت میں بے مثال تھے۔ بڑے بڑے علمائے آپ کی قابلیت کا اعتراف کیا ہے۔

یا قوت الحمیری لکھتے ہیں۔

کان متفہناً فی جمیع العلوم من النحو  
 واللغة والشعر والادب والفقہ والکلام  
 شعر، ادب، فقہ، اور معتزلی علم کلام میں۔  
 المعتزلیہ  
 اسکی لکھتے ہیں۔

علی بن محمد بن العباس جو ابو جحان التوحیدی کے  
 باہی حیات التوحید.... کان اماماً  
 فی النحو واللغة والتصوف، فقیہاً  
 لقب سے مشہور ہیں، نحو، لغت، تصوف میں امام  
 تھے۔ بڑے فقیہ اور محدث تھے۔  
 مورخ شاہ

۱۔ ابو الوہاب بن عبد اللہ (بھڑو) السیرانی (توفی ۳۶۸ھ)

۲۔ ابو البرکات بن محمد بن علی القفال ناشاشی (ولد ناشاش ۳۶۶ھ توفی ۴۶۶ھ)

۳۔ مقدمتہ المقابلات۔ ص ۱۔ ط۔ معر

۴۔ کتاب بنیۃ الرواق، لیبیدی۔ ص ۲۔ ط۔ معر

۵۔ طبقات الشافعیۃ الکبریٰ ج ۱، ص ۱۰۰

علامہ یاقوت ایک ادیب کے تھے ہیں۔

فہو شیخ الصوفیہ و فیلسوف الادب اور اذیب العلاستہ و محقق الکلام و متعلم المحققین و امام البلغاء و عمدۃ لسانی ساسانہ

آپ موئید کے شیخ ادیبوں کے فیلسوف فلاسفہ کے ادیب کلام کے محقق محققین کے متکلم بلقاء کے امام اور بنی ساسان کے اشراف میں سے ہیں۔

آپ عالم فاضل، مجتہد امام فن ہونے کے ساتھ ساتھ حدیث اور تقویٰ میں بھی بہت بلند درجہ کے مالک تھے۔ بڑے مایرا زاہد، صوفی اور صحیح العقیدہ تھے۔

علامہ یاقوت الحموی لکھتے ہیں۔

هو صوفی السمۃ والہیۃ والناس علی ثقۃ من دینہ تہ الحافظ بغدادی کہتے ہیں۔

آپ صوفی سلک اور ہیئت کے تھے اور لوگوں کو ان کی دینداری پر لپکا بھروسہ کرتا تھا۔

لہ - اولاً بی حیان المصنفات الحنات کالہما ترو غیرہا۔ وکان فقیراً صابراً، متدیناً و صحیح العقیدۃ غیر از نامہ کے مصنف ابوالخیر رقمطراز ہیں۔

آپ کی - یعنی ابوحیان کی کئی اچھی تصنیفات ہیں جیسے البصائر و غیرہ۔

آپ فقیر، صابر، دیندار اور صحیح عقیدہ والے تھے۔

هو الامام الموحّد العالم المتفرد الجامع للمعارف والعلوم لا نظیر لہ فی المکاشفات الالہیہ والبعث فن الترمید

آپ موحّد اور منفرد حیثیت کے عالم ہیں علوم اور معارف کے جامع ہیں۔ مکاشفات الہیہ اور توحید کی بحث میں ان کی کوئی نظیر نہیں۔

۱۔ مجمل الادب ج ۱۵ ص ۵۔ ط دار الامون  
 ۲۔ هو علامۃ ابن الجملہ الحافظ بغدادی (المولود ۵۵۷۸)  
 ۳۔ طبقات الشافعیۃ (کبری) ج ۴ ص ۲-۳  
 ۴۔ (باقی صفحہ ص ۳)

آپ کا علم و فضل زبردت قوی ہر دور میں مسلم رہا ہے۔ ہر ملک کے علماء نے اس پر مہر تصدیق ثبت کی ہے اس کے باوجود تین ایسے عالم ملتے ہیں جنہوں نے آپ کی وینڈاری اور ہر میرنگاری کو مطعون کیا ہے۔ اصدیقین عالم یہ ہیں ابن فارس، ابن جوزی اور ابن الذہبی۔  
علامہ السبکی ابن فارس کا قول نقل کرتے ہوئے لکھتے ہیں۔

قال ابن الفارسی فی کتاب  
الفریدۃ والحزیدۃ کان ابو  
حیان کذاباً قلیل الدین  
والورع عن القذات والمجاهرۃ  
یا ہتان، تعرض لامور جام  
من القدر فی المشریعتہ۔

ابن فارس نے کتاب الفریدۃ والحزیدۃ میں  
کہا ہے کہ ابو حیان جھوٹے تھے۔ دین میں کمزور  
تھے الزام تراشی اور بہتان سے نہیں ڈرتے  
تھے انہوں نے شریعت میں کئی۔

علامہ ابن الجوزی کی رائے ہے کہ  
زنادقتہ الاسلام ثلاثتہ  
ابن الترادندی والبوحیان  
التوحیدی والوالعلاء واشدہم  
علی الاسلام البوحیان

اسلام میں تین زندقہ مشہور ہیں ابن الترادندی  
ابو حیان التوحیدی اور ابو العلاء البوحیان ان  
سب میں سب سے زیادہ سخت ہے۔

(باقی ماثیہ)

- ۱ علامہ ابو العباس احمد بن ابی الخیر۔ صاحب کتاب شیراز نامہ  
۲ شیراز نامہ فارسی ۱۰۰۰ ط طهران بحوالہ کتاب ابو حیان التوحیدی ۶۹  
۳ طبقات الشافعیۃ الکبری ج ۴ ص ۱۰۰  
۴

اس کے بعد علامہ اسبکی نے الذہبی کا قول نقل کیا ہے۔

وقال المذہبی كان —

یرید اباحیان عدو اللہ، خبیثاً

سیئ الاعتقاد وقال ایضاً فی کتابہ

میزان الاعتدال فی نقد الرجال

علی بن محمد بن العباس صاحب

زندقۃ والمخالی

الذہبی نے کہا ہے کہ ابوجان خدا کا دشمن جہیث اور بد اعتقاد ہے۔ اس نے اپنی کتاب میزان الاعتدال فی نقد الرجال میں بھی لکھا ہے کہ علی بن محمد بن العباس زندقہ اور ملحد ہے۔

مورخین نے ان تینوں آراء کو باطل قرار دیا ہے۔ اور اپنی مصنفات میں اس کی سخت تردید کی ہے ابوجان التوحیدی کے سوانح نگار عبدالرزاق عمی الدین لکھتے ہیں "الفریفة والخریفة نامی جو کتاب ابن فارس کی طرف منسوب ہے اس کا ذکر ہم نے کتابوں کی کسی فہرست میں نہیں دیکھا۔ میں نے بروکلن کی کتاب "کتفء القنوع بما ہو مطبوع اور کشف النون" بھی دیکھی لیکن کہیں بھی اس کا ذکر نہیں ملتا۔ تمام فارسی کتب میں اس کتاب کا نام نہ ملتا۔ ابن فارس کے قول کی صداقت کو مشکوک بنا دیتا ہے۔ اس کے علاوہ ابوجان کی تصانیف سے ثابت ہوتا ہے کہ ان کے ابن قائل کے ساتھ تعلقات کشیدہ تھے۔ ابوجان نے اپنی کتاب الامتاع والمؤامسة میں ابن فارس کی بھجی کی ہے۔ اس لئے ہو سکتا ہے کہ اگر یہ قول صحیح طور پر منسوب ہو تو بھی خدا اور کینہ پر مبنی ہے۔ ابن الجوزی کا قول بھی حقیقت پر مبنی نہیں ہے۔ کیونکہ ابن الجوزی ابوالوفاء عقیل کے شاگرد تھے اور ان کی تصنیفات میں سے المنتظم "صفوة الصفوة" اور تلبیس ابلیس "بہت زیادہ مشہور ہیں ان تینوں کتابوں کے مطالعہ سے معلوم ہوتا ہے کہ وہ صوفیاء کرام کے بارے میں بہت زیادہ متعصب تھے اور جو شخص بھی ان کی محض آراء سے اختلاف کرتا تھا اس کے خلاف سب و شتم سے دریغ

۱۔ ابوجان التوحیدی ص ۱۰ ط مصر

۲۔ " " " " " "

۳۔ " " " " " "

نہیں کرتے۔ یہی تاثر ان کے شاگرد کا ہے اور ابو حیان کو صرف صوفی ہونے کی بنا پر ملعون کیا۔  
ابن الجوزی کی اس زیادتی پر حسن السندی تمہرہ کرتے ہوئے لکھتے ہیں۔

ارایت حکیم یتعز من ابن الجوزی  
لما لم یجتر له العقل ولا الذین  
ولا الشرائع فتسرب فی طوایا الضمائر  
وقولہ خفایا القلوب، واستخرج  
من خبایا الافئدة ما أباح له الحکم  
بأن أباحیان کان أشد علی الاسلام  
من سواہ، ولما:؛ لانه لم یقل  
شیئاً ولم یصرح بشئی ألساء ما  
یحکمون له۔

تم نے دیکھا کہ ابن الجوزی ایسے معاملات میں  
کیسے جرأت کرتا ہے جس کی عقل، ندین اور  
مشریعتوں نے اجازت دی ہے اور وہ دلوں  
میں گھس گیا ہے۔ اور دلوں کی پوشیدہ باتوں  
میں دخل انداز ہو گیا ہے اور دلوں کے باز اس  
نے باہر نکالنے چاہے ہیں۔ اور یہ نتیجہ نکالا  
ہے کہ ابو حیان دوسروں کے مقابلہ میں اسلام  
کے لئے سخت نقصان دہ ہے۔ آخر کیوں؟  
کیونکہ اس نے کچھ نہیں کہا اور کسی بات کی حیرت  
نہیں کی۔ آہ کتنا بُرا فیصلہ کرتے ہیں۔

اور علامہ الذہبی کے الزام کا جواب علامہ السبکی نے اس طرح دیا ہے۔ فرماتے ہیں۔  
الخامل للذہبی، علی الوقیہ  
فی التوحیدی، مع ما یبطنہ من  
بغض الصوفیہ۔۔۔۔۔ ولم یثبت  
عندی من حال ابی حیان ما یوجب  
الوقیعۃ ضیہ له

الذہبی نے التوحیدی پر یہ الزام اس  
لئے لگا یا ہے کہ وہ صوفیوں سے بغض رکھتے  
تھے (اور ابو حیان صوفی تھے) حالانکہ میں نے  
ابو حیان کے ایسی کوئی بات نہیں دیکھی جس کی  
وجہ سے یہ الزام لگانا ضروری ہو۔

مذکورہ بالا تصریحات سے ظاہر ہے کہ ابو حیان میرت اور کردار کے لحاظ سے بہت بلند  
تھے۔ زہاد و تقویٰ میں بے اثر تھے۔ لیکن چونکہ آپ حریت فکر کے حامل تھے۔ اس لئے متشدین

نے نہ فقط ان کو مطعون کیا بلکہ زندیق اور ملحد کے لقب سے بھی ملقب کیا۔

اس آزاد خیالی کی وجہ سے بعض علمائے ابوجیان کو "معتزلہ" ثابت کرنے کی بھی کوشش کی ہے اور التوحیدی کے لقب سے ان کو اور زیادہ مغالطہ ہوا ہے۔ حالانکہ ابوجیان التوحیدی "ہذات خود معتزلہ کے مخالف تھے۔ ان کی تصانیف سے ثابت ہوتا ہے کہ آپ معتزلہ کو ناپ مذکور تھے بلکہ سرے سے آپ فرقہ بندی کو ہی غلط سمجھتے تھے یہ

علامہ یاقوت الحموی نے ابوجیان کو شیخ الصوفیہ لکھا ہے۔ اسی طرح علامہ السبکی نے بھی ان کو "المتکلم الصوفی" کے لقب سے نوازا ہے۔ صوفیہ کرام کے مختلف تراجم میں بھی آپ کا ذکر آیا ہے۔ درحقیقت ابوجیان التوحیدی اپنے ددر کے بہت بڑے صوفی تھے۔ ان کو عالم شباب سے تصوف کی طرف میلان تھا۔ درجوانی میں جن لوگوں سے ان کے روابط قائم تھے وہ اکثر صوفی تھے جن میں ابن سمعون صوفی، جعفر بن حنظلہ صوفی، ابن سراج صوفی، ابن جلاء زاهد اور ابو زید المروری کے نام قابل ذکر ہیں بلکہ ان حضرات کی صحبت نے آپ کو زاہد، قانع، صابر اور متقی بنادیا تھا۔ ساری عمر آپ نے سادگی سے بسر کی۔ نام و نمود اور شہرت کا تصور تک نہیں کیا۔

تصوف کے علاوہ فلسفہ میں بھی آپ کو ممتاز حیثیت حاصل ہے۔ علامہ یاقوت الحموی نے آپ کو "فیلسوف الأدباء اور ادیب الفلاسفہ" کہا ہے۔ ابوجیان کا فلسفہ کی طرف رجحان ان کے اتاؤ ابوسلمان السجستانی کی وجہ سے ہوا جو اپنے وقت کے بہت بڑے حکیم اور فیلسوف تھے ابوجیان ان سے بہت زیادہ متاثر ہوئے اور ان کے فلسفیانہ افکار اور آراء کو اپنی تالیف

"المقالات" میں جمع کیا۔ "المقالات" کا اکثر حصہ اپنی کے اقوال و آراء پر مشتمل ہے۔ آپ کی دوسری تصنیف "الامتع والموالستہ" بھی فلسفی مسائل کا مجموعہ ہے۔ آپ نے جن فلسفی مسائل پر بحث کی ہے۔ ان میں نفس، روح، جسم، عرض، انان، طبیعت، حدوث عالم، قدم عالم، عالم علوی، عالم سفلی، مواصلات شعاعیہ، عالم اخروی، معاد، کیفیت معاد، کباری تعالیٰ و صفاتہ



معرنۃ العبادۃ وغیرہ شامل ہیں۔

اگرچہ آپ فیلسوف الادب اور ادیب الفلاسفہ تھے۔ تاہم آپ کی نظر میں شریعت کے مقابلہ میں فلسفہ کی کوئی اہمیت نہیں تھی۔ آپ کے خیال میں فلسفہ کو شریعت کے ترازو میں تولانا چاہیے، نہ کہ شریعت کو فلسفہ کے تابع بنایا جائے۔ وہ مفکرین، جو شریعت سے زیادہ فلسفہ کو اہمیت دیتے تھے، یا شریعت کو عقل کے ذریعہ سمجھنے کی کوشش کرتے تھے، ان کو ابویان التجردی قابل اعتبار نہیں سمجھتے۔ آپ فرماتے ہیں۔

تحقیق فلسفہ حق ہے لیکن اس کو شریعت سے کوئی تعلق نہیں ہے اور شریعت حق ہے لیکن اس کو فلسفہ سے کوئی تعلق نہیں ہے (کیونکہ صاحب شریعت مبعوث ہے اور صاحب فلسفہ مبعوث الیہ ہے ان میں سے ایک وحی کا پابند ہے اور دوسرا اپنی بحث کا۔

ان الفلسفة حق لکنھا لیست من الشریعة فی شیئی والشریعة حق، ولکنھا لیست من الفلسفة فی شیئی وصاحب الشریعة مبعوث وصاحب الفلسفة مبعوث الیہ واحدہما مخصوص بالوحی والاخر مخصوص ببحثہ۔ لہ

یہی وجہ ہے کہ آپ اخوان الصفا، کو اسلام کے لئے مفید نہیں سمجھتے تھے۔ ایک جگہ ذکر کرتے ہیں۔

میں نے اخوان الصفا کے تمام رسائل ابوسلمان السجستانی المنطقی کے سامنے پیش کئے۔ انہوں نے کچھ دنوں تک ان کا مطالعہ کیا اور اچھی طرح ان کو جانچا۔ پھر انہوں نے واپس کرتے ہوئے کہا انہوں (اخوان الصفا) نے محنت کی ہے، لیکن کامیاب نہیں ہوئے۔ ایک مقصد مقصد کیا ہے لیکن اس میں کچھ کر نہیں پائے انہوں نے

وحدثت جملتہ منھا بیریید رسائل اخوان الصفا الی ابی سلیمان السجستانی المنطقی۔ وعرضتھا علیہ ونظر فیہما ایامًا واختبرھا طویلًا ثم ردھا علی وقاتل۔ تعبوا وما اغنوا ونبوا وما اجدوا وعنوا وما اطربوا۔

گمایا لیکن طرب پیدا نہ کیا۔ اور انہوں نے ایک ایسا گمان کیا ہے جو نہ ہوتا ہے نہ اس کا امکان ہے اور نہ ہو سکتا ہے۔ انہوں نے یہ سمجھا ہے کہ فلسفہ کا جو کہ علم نجوم علم افلاک، مقادیر، آثار طبیعیہ، موسیقی اور منطوق وغیرہ پر مشتمل ہے شریعت میں درس دیں اور شریعت کو فلسفہ کے ساتھ ملا دیں۔

وَلَطَّنُوا مَا لَا يَكُونُ وَلَا يُمْكِنُ وَلَا يَسْتَطَاعُ - فَتَوَّأْنَهُمْ يُمْكِنُهُمْ أَمْ يَدْرُسُونَ سِوَا الْفَلَسْفَةِ الَّتِي هِيَ عِلْمُ الْجَحْمِ وَالْأَفْلَاقِ وَالْمَقَادِيرِ وَآثَارِ الطَّبِيعَةِ وَالْمُوسِيقَى - وَالْمَنْطِقِ فِي الشَّرِيعَةِ وَأَنْ يَضُمَّوا الشَّرِيعَةَ لِلْفَلَسْفَةِ

چونکہ معتزلہ کے ہاں شریعت کی صداقت کی کوئی عقل ہے۔ اور شریعت کی ہر ایک بات کو عقل کے ذریعہ سمجھنے کی کوشش کرتے ہیں، اس لئے ابو جیان التوئیدی کی نظر میں وہ لوگ بھی قابل احترام نہیں۔ اور جب کبھی شریعت کی کسی بات پر معتزلہ کی طرف سے کوئی اعتراض وغیرہ سنتے تو فوراً خوش ہو جاتے تھے، المقابلات میں ایک واقعہ ہے۔

ایک دفعہ ابو جیان نے ابو اسحق انصیبی کو جو کہ معتزلہ تھا، یہ کہتے ہوئے سنا کہ جنت والے بھی کیسے عجیب لوگ ہونگے؟ پوچھا گیا کیسے اس نے کہا کیونکہ وہ لوگ وہاں ہمیشہ ہمیشہ رہیں گے۔ کھانے پینے، نکاح کرنے کے سوا ان کو اور کوئی کام نہیں ہوگا۔ کیا وہ گھٹن محسوس نہیں کریں گے۔ وہ اتنا بے نیکی نہیں؟ کیا اس بد حالی سے تنگ نہیں آئیں گے، جو تقریباً جالوروں کے مانند ہے۔ اس پر ابو جیان کو جوش آ گیا اور انہیں یہ بہت گراں محسوس ہوا کہ دین کے مسائل میں اس جرأت اور دیدہ دلیری سے حلقے کئے جائیں اور پھر کہا مجھے اپنی عمر کی قسم جس کو دل کا سکون

سمع مرآة ابا اسحق انصیبی  
وكان من المعتزلة. يقول ما  
اعجب اهل الجنة قيل وكيف  
قال لانهم يبقون ابدًا  
هنا فلا عمل لهم الا الاكل و  
الشرب والنكاح أما تفتق صدورهم  
أما يكتون أما يربثون بانفسهم  
عن هذه الحال الخسبية التي هي  
مشاكله لعمال البهائم فتارت ثائرة  
ابى جيان على ما سمع واستعظم  
أن نتناول مسائل الدين بمثل  
هذه الجرأة والوقاحة فقال

اور قلب کا یقین اور اُسودگی ان جھگڑاؤ  
لوگوں کی طرح مطلوب ہوان پر عبودیت  
آچکی ہو اور ان کو بد قسمتی سے احاطہ کر لیا۔  
علم کلام تمام کا تمام جہل اور وقایع ہے حیلہ  
اور وہم ڈالنا ہے۔ بالا فقہ اس کا فائدہ کم اور  
نقصان زیادہ ہے۔

ولعمری ان من طلب طمانینۃ  
النفس و یقین القلب و نعمۃ البال  
بطریقۃ اهل الجدل و اهل البلاء  
حلۃ بہ ہذا البلاء و احاطہ بہ  
ہذا الشقاء و کلام کلہ جہل و  
دفاع و حیلۃ و ایہام۔۔۔ و بالجملة  
آفتہ عظیمۃ و فائدۃ قلیلۃ لہ

پہر حال ابوجان التوحیدیؒ کی نظر میں فلسفہ شریعت کا تابع ہے، شریعت فلسفہ کی  
پابند نہیں، یہ ضروری نہیں کہ جو چیز عقل سے مفید نظر آئے وہ ضرور شریعت میں بھی مفید  
ہو یا اگر کوئی شرعی بات عقل کے نقطہ نگاہ سے موزوں نظر نہ آئے تو وہ ناقابل عمل بھی ہو  
شریعت منزل من اللہ ہے۔ فلسفہ انسانوں کی تخلیق ہے اس لئے شریعت کو عقل کے ترازو سے  
ٹوٹا یا فلسفہ کے معیار پر جانچنا صحیح نہیں۔  
آپ کی تصانیف حسب ذیل ہیں۔

۱۔ المحاضرات و المناظرات

۲۔ الامتاع و الموائستہ

۳۔ المقابلات

۴۔ الرد علی ابن جنی فی شعر المتبنی

۵۔ المنانہ

۶۔ تقریظ الجاحظ

۷۔ مثالب الوزیرین

۸۔ الاشارات الالہیہ

- ۹- ریاض العارفین  
 ۱۰- الحج العقلي إرذاضاق القضاء عن الحج الشرعي  
 ۱۱- فی اجزاء الصوفیہ  
 ۱۲- الحنین الی الادطان  
 ۱۳- الصوفیہ  
 آپ کی وفات ۱۴۲ھ میں ہوئی تاریخ وفات متعین نہیں ہو سکی۔

پروفیسر وائٹ ہیڈ نے کیا خوب کہا ہے۔ ”مذہب کا ہر عہد عقلیت کا عہد تھا“ لیکن مذہب کو عقلی رنگ میں پیش کیا جائے، تو اس سے یہ غلط فہمی نہیں ہونی چاہیے کہ فلسفہ کو مذہب پر فوقیت حاصل ہے۔ بے شک فلسفہ کو حق پہنچانے کے لیے مذہب پر حکم لگائے، مگر جس چیز پر حکم لگا نا مقصود ہے اسکی ماہیت ہی ایسی ہے کہ وہ فلسفہ کا یہ حق تسلیم کرے گی تو ان شرائط کے ماتحت، جن کو خود اس نے تعین کیے۔ بالفاظ دیگر جب فلسفہ مذہب پر حکم لگا تلمے تو کیسے ممکن ہے کہ اسے اپنے مددلات میں کوئی ادنیٰ جگہ دے۔ مذہب فلسفہ کا کوئی شعبہ نہیں کیونکہ یہ محض فکر ہے نہ احساس نہ عمل۔ بلکہ انسان کی ذات کلی کا منظر۔ لہذا فلسفہ مجبور ہے کہ مذہب کی قدر و قیمت کے باب میں اس کی مرکزی حیثیت کا اعتراف کرے۔ اسے ماننا پڑے گا کہ فکر انسانی کا عمل ترکیب و اختلاف مرتکز ہوتا ہے تو اسی ایک نقطے پر پھر اس امر کا بھی کوئی ثبوت نہیں کہ فکر اور وجدان بالطبع ایک دوسرے کی ضد ہیں دونوں کا سرچشمہ ایک ہے۔ اور دونوں ایک دوسرے کی تکمیل کا سبب بنتے ہیں۔ ایک جزو آ جزو حقیقت مطلقہ پر دسترس حاصل کرتا ہے۔ دوسرا من حیث الکل ایک کے سامنے حقیقت کا دوامی پہلو ہے۔ دوسرے کے زامانی۔

(تشکیل جدید الہیات اسلامیہ۔ مصنفہ علامہ اقبالؒ)

(اردو ترجمہ سید ندیم نیازی)